

责任编辑 / 潘圆 宁迪 版面编辑 / 张蕾 图片编辑 / 曲俊燕 美术编辑 / 李晗

脱贫攻坚战的全面胜利,标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。同时,脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。我们没有任何理由骄傲自满、松劲歇脚,必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗。

习近平总书记在2021年脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话

人间奇迹彰显制度优势

□ 孙大伟

脱贫攻坚战的全面胜利、全面建成小康社会是彪炳史册的人间奇迹,彰显了我们制度的独特优势,在中华民族伟大复兴历史进程中具有重大意义。

彰显制度优势

中国共产党作为无产阶级政党,具有最鲜明的人民底色,始终代表中国最广大人民的根本利益。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将中国特色扶贫开发推进到了脱贫攻坚的新阶段,把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,作出决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众

的庄严承诺,提出精准扶贫、精准脱贫的先进理念,构建大扶贫格局,组织开展声势浩大的脱贫攻坚人民战争。特别是在贫困地区,各级党委和政府坚持以脱贫攻坚统领经济社会发展全局,把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,最终广大党员干部和人民群众在党的坚强领导下,充分发挥社会主义制度集中力量办大事的政治优势,咬定目标、顶住压力,夺取了脱贫攻坚战的全面胜利:现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务。打赢脱贫攻坚战的事实证明了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的优越性。我国提前10年实现

了联合国《2030年可持续发展议程》的减贫目标,为世界其他发展中国家消除贫困提供了中国方案、中国智慧,为人类社会进步作出了重大贡献。

完成中国梦的关键一跃

脱贫攻坚战的全面胜利实现了全面建成小康社会的底线任务和标志性指标。党在实现中华民族伟大复兴的进程中,创造性地提出了小康社会的构想。党的十二大正式将“小康”目标确定为党的行动纲领。党的十六大提出全面建设小康社会的奋斗目标。党的十八大提出全面建成小康社会的宏伟目标。党的十九大进一步提出,我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。

终于,在中国共产党成立100周年的重要时刻,习近平总书记庄严宣告:我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会。全面建成小康社会是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一跃,实现了物质文明、政治文明、精神文明、社会文明和生态文明全面发展,全体人民共同富裕取得实质性进展,完全超越了我国古代种种治世和盛世,在中华民族发展史上具有划时代的意义。同时,全面建成小康社会也是推动科学社会主义发展的最新成果,在世界社会主义运动史上留下了浓墨重彩的一笔!

(作者为中国社会科学院中国廉政研究中心副秘书长)



2021年7月14日,在宁夏固原市彭阳县拍摄的青云湾旱作梯田公园(无人机照片)。

新华社记者 冯开华/摄



扫一扫 看视频

新时代西海固人的心愿

中青报 中青网记者 马富春 王豪

“以中国共产党在浙江嘉兴南湖诞生为起点,当史学家书写百年中国的巨大变迁时,必定有浓墨重彩的一笔,要标注在世界上规模最大、力度最强的脱贫攻坚史上。近1亿人摆脱了绝对贫困,提前10年实现了联合国可持续发展议程确定的减贫目标,14亿人迈入全面小康生活。联合国开发计划署的一份报告指出:世界上没有任何国家能像中国一样在扶贫工作中取得如此巨大的成功。”

春节假期,34岁的金玉龙没有回家,而是和80多个兄弟一起留在车间,生产黄土地上春播急需的地膜。正月十五刚过,福建莆田的服装制造商林健康就启程返回了自己千里之外的工厂,等待他的是海内外国前就开出的订单。这几天,25岁的海原县大学生创业者洪子雄正忙着谈合作、签协议、装展厅,这个敢打敢拼的年轻人下定决心要把西海固乃至宁夏各地的名优产品销往一带一路。

他们都有一个共同的标签,新时代的西海固人,他们有一个共同的心愿:趁着摘掉贫困的帽子,让这片昔日苦瘠甲天下的土地,在新时代脱胎换骨,开启更加美好的未来。

摘掉世代 贫困帽

西海固,宁夏回族自治区南部山区的代称,包括固原地区的西吉县、原州区、泾源县、隆德县、彭阳县5县,以及中卫市海原县和吴忠市同心县、盐池县、红寺堡区。地处黄土高原腹地,常年干旱少雨,因

生存环境严酷,1972年,西海固地区被联合国粮食开发署确定为最不适宜人类生存的地区之一。在西吉县吉强镇龙王坝村,54岁的村民王萍儿经历了极度缺水的童年,发黄的牙齿是地下高氟水在他们身上留下的印记。

党的十八大以来,随着精准扶贫的全面推进,宁夏中南部城乡饮水安全项目启动实施。2016年,当地群众喝上了“泾河甜水”。2017年5月,正值山桃花盛开的季节,村里通了自来水,打开水龙头,自来水哗哗地流出来。那一刻,王萍儿流泪了。

自来水接到了西海固大山深处,很快,水泥路也修到了大门口,动力电延伸到了各个角落,互联网也连接上了热炕头。与此同时,一批批帮扶干部住到了村里,和世代贫苦的农民一起想办法、谋发展。

2017年,在海原县西安镇胡湾村,刘智响应国家环保号召关停了经营多年的砖厂。他在原来的砖厂上盖上了牛棚,建成了养殖合作社,除了自己养殖肉牛,还为59户建档立卡贫困户代养肉牛,同时还从农户家中长期收购昔日被烧掉的小麦和玉米的秸秆。

肉牛养殖也是华润公司扶贫的抓手。在胡湾村,贫困户可以在华润公司赊账买牛,将除来的牛投入到刘智的合作社代养,第一年可分红600元,第二年分红800元,第三年分红1000元。

在养殖合作社的带动下,贫困户不花钱就有收益,同时还能在牛场务工,另外小麦、玉米秸秆也是一笔收入,增收的渠道多了,日子也一天比一天好。胡湾村党支部书记马忠杰说。

在原州区彭堡镇姚磨村,常年在外打工的姚选回到家乡。他牵头和专业种植合作社,建起了温室大棚,盖起了冷链仓储,请来了农技专家,集中全村力量发展冷凉蔬菜,短短几年,全村8000多亩地全种上了冷凉蔬菜,这些菜远销长三角、大湾区。

2016年7月18日,习近平总书记来到

姚磨村视察时深情嘱托,蔬菜品种很好、质量很好,要按照标准化种植生产,经得住检验,努力达到有机食品标准。

总书记的肯定和嘱托,给我们发展蔬菜产业指明了方向,增强了我们加快发展的信心和决心。受到总书记的亲切接见,姚选备受鼓舞,如今,已被选为村支书的他正带领村民走在三产融合、乡村振兴的大道上。

在参与贫困县脱贫验收期间,兰州大学资源环境学院张子龙教授经常深入西北地区扶贫一线开展调研。在他看来,西部地区脱贫攻坚取得巨大成就,是政府、社会、群众三方形成合力的结果,充分体现了中国特色社会主义的巨大制度优势。

有了好的政策,再加上各级力量的投入和致富带头人的带动,政府、社会和群众心往一处想、劲儿往一处使,形成了战胜贫困的强大合力,扶贫工作就打出了组合拳,脱贫就有了坚强保障。张子龙说。

如今这一难题在西吉解决了。在西吉工业园区,林健康的车间一开张,就吸引了很多农村妇女前来应聘。在这里她们按时上下班,每个月就能拿到不低于3000元的工资,孩子还能在县城上学。在家门口打工,既能挣钱添补家用,又能照看孩子老人,是最好的选择。

新西海固人一起向未来

2020年11月16日,宁夏回族自治区政府正式批复同意西吉县退出贫困县序列。至此,西海固全部实现脱贫摘帽,标志着宁夏区域性整体贫困问题得到解决,历史性地告别了绝对贫困。与此同时,乘风而上,谋划更美好的未来,成为西海固各界的一致心声。

在去年年底召开的固原市五届人大一次会议上,固原市长沈国义提出,要抓好巩固衔接,高起点推进乡村振兴,全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。乡村要振兴,产业要先行。依托闽宁合作,早在2012年,西吉县就建立了工业园

区,可当地产业基础薄弱,产业培育长期滞后,随着精准扶贫全面推进,西吉下大力气发展产业。

在2019年的一次招商引资洽谈会上,金玉龙被西吉县招商的诚意打动,来到这个未曾踏足过的土地,建起了塑料薄膜生产车间。在福建援建的产业园里,他享受了车间3年免租,税收3年减半,产品面向全县农村全覆盖等优惠政策。

这里充满希望,也大有可为。这个春节,金玉龙的生产车间一刻也没休息,生产的塑料薄膜除满足西吉全县需求外,还可覆盖周边地区。开春以后,金玉龙准备更新设备,生产质量更高、更符合西北地区需要的塑料薄膜。

林健康也在招兵买马。2018年来到西吉创业,最吸引他的是这里的劳动力。从事服装加工近30年,近年来,林健康最头疼的是,东部地区劳动力成本的不断上涨。

如今这一难题在西吉解决了。在西吉工业园区,林健康的车间一开张,就吸引了很多农村妇女前来应聘。在这里她们按时上下班,每个月就能拿到不低于3000元的工资,孩子还能在县城上学。在家门口打工,既能挣钱添补家用,又能照看孩子老人,是最好的选择。

在偏僻的西北,也能做全世界的生意。两年前,海原男孩儿洪子雄大学毕业,在实习时接触到跨境电商,让他眼界大开。在亚米逊注册公司后,洪子雄主打儿童玩具和厨房用品,面向欧洲和北美市场拓展销路,第一年就收获了近百万订单。

今年春节,他和银川一家奥特莱斯老板谈合作,拓宽供货品类和渠道,同时,和海原物流企业合作,开拓国际物流业务,要在银川打造一个集供货、物流和销售于一体的跨境电商平台。

洪子雄心系家乡发展,已经和海原当地一家枸杞公司达成意向,要在跨境电商平台建成后,重点推介海原枸杞,要让海原枸杞卖个好价钱,远销海内外,带动更多农民增收致富。

经销商青睐,销往全国市场。姚磨村也因此成为原州区的明星村,姚选也当选为彭堡镇副镇长。担子更重了,他谋划着,要搭上乡村振兴的快车,让冷凉蔬菜提质增效、扩大效益。

一次次考察后,姚选决定以休闲观光农业为突破口,以冷凉蔬菜为基础,加快实施三产融合,开拓产业发展的新天地。姚选认了,就干。去年,为丰富乡村旅游项目,姚磨村争取到国铁集团的支持,获赠的退役内燃机车、客车车厢,成为一道独特风景,姚选还和当地餐饮企业洽谈,着手打造集食、住、娱、游为一体的休闲农业,就连种植蔬菜的大棚也被创新改造,变为既养鱼又种菜的“混搭”大棚。

我们直接把蔬菜连同生长器皿一起端到饭桌上,让小朋友来大棚体验劳动,一边摘水果,一边钓鱼。姚选说,点燃三产融合的火后,必将迎来一个产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新姚磨。



扫一扫 看视频



宁夏固原市原州区彭堡镇姚磨村蔬菜基地,妇女们正在劳作。 中青报 中青网记者 马富春/摄



2021年7月1日,在宁夏中宁县鸳鸯生态枸杞庄园,采摘工准备将采摘的枸杞称重。 新华社记者 杨森/摄

中青报 中青网记者 马富春 王豪

43岁的姚选最近一直盘算着镇里一二三产融合发展的事。

姚选是宁夏固原市原州区彭堡镇姚磨村人,彭堡镇副镇长。在过去20多年里,这个西北汉子将全部时间和精力都投入到当地的特色产业——冷凉蔬菜(适宜在气候冷凉地区夏季生产的蔬菜)的生产加工上。现在他想到的是对姚磨村蔬菜基地出产的蔬果进一步精深加工,提高商品附加值。巩固一产,强二产,拓三产。他还想推进现代农业与旅游的融合,将姚磨村打造成远近闻名的文旅胜地,让游客在青山绿水中体验新时代农村生活,让村民们吃上旅游饭。

这些姚选之前做梦都不敢想的事,随着乡村振兴的推进,这些梦想的实现也开启了加速度模式。和西海固大多数的村庄一样,姚磨村发展长期滞后。虽然地处清水河上游,地势开阔平坦,是当地的农作物主产区,但村民大多靠天吃饭,三四月里洒下一把小

麦种子,七八月里收获一年的口粮,日子过得紧巴巴。为了能换点零用钱,村民们会从农田里挤出几分地,种些韭菜、大白菜、芹菜等,一年下来,卖菜收入勉强够买油盐酱醋。

贫困所迫,10多岁时,姚选就和父辈兄长外出讨生活,在西海固山区及附近的甘肃定西、会宁一带做“三田建设”。2002年,原州区尝试发展设施农业,在姚磨村建起50亩西芹种植基地,推广穴盘育苗和立柱式栽培。生产速度快、成活率高,亩产值在3000元左右。姚选听说了,一算账,感觉回乡种菜比在外卖苦力有盼头。

恰逢当地提出扶龙头、建基地、创品牌、拓市场,大力发展特色冷凉蔬菜产业,建成以清水河流域高速公路两侧为主的冷凉蔬菜产业带的发展构想,姚选决定回村

干一番事业。

从流转土地、修建大棚、申请优惠补贴,到学习先进技术,对接外部市场,姚选稳扎稳打,事事亲为。一有空,他还会邀请同村的村民来自家大棚参观,让大家看到实惠后,再认准一个产业去发展。

2007年,在姚选的带动下,姚磨村部分村民申请了政策补贴,建成拱形蔬菜大棚、日光温室,也开始大面积种蔬菜。1年后,从蔬菜产业挣到钱的村民推荐姚选为村党支部书记,并在同年成立蔬菜产销农民专业合作社,走上规模化种植蔬菜的路子。

以合作社+基地+农户的经营模式为依托,姚磨村大部分农户都参与到规模化种植蔬菜产业中来,全村种菜面积很快

达万亩,土地被“盘活”了。

也是从那时起,临近的石碑村妇女金小梅实现了从农民到产业工人的身份转变。每天早上8点多,都有班车把她接到姚磨村蔬菜基地,播种、分苗、除草、采摘,她一直干到下午6点多。一年干六七个月,每月还能挣近3000元工资。

姚磨村的蔬菜种植基地吸引了本村及周边村子3000多名闲散劳动力前来务工,1747户贫困户人均年收入增加5000元以上,有效带动了附近农民脱贫。

2016年7月,习近平总书记来到姚磨村的蔬菜种植基地视察,并深情嘱托要按照标准化种植生产、经得住检验,努力达到有机食品标准。这为姚磨村蔬菜产业指明

跑出乡村振兴 加速度